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 De Commissie voor Leefmilieu, Natuur, Ruimtelijke Ordening, Energie en Dieren-
welzijn besprak op 8 en 15 maart 2016 het ontwerp van decreet houdende wijzi-
ging van diverse decreten ingevolge de integratie van de opdrachten van het 
agentschap Inspectie RWO in het departement Leefmilieu, Natuur en Energie en 
het agentschap Wonen-Vlaanderen, alsook betreffende de begrotingsfondsen en 
andere technische aanpassingen (Parl.St. Vl.Parl. 2015-16, nr. 653/1). Op 8 maart 
2016 werd het ontwerp door de minister toegelicht en werd een eerste bespreking 
gehouden. Op 15 maart 2016 werd een amendement ingediend (Parl.St. Vl.Parl. 
2015-16, nr. 653/2) en werd de stemming gehouden.

I. Toelichting

Algemeen

Minister Joke Schauvliege stelt dat het ontwerp de transitieoperatie regelt voor 
het agentschap IRWO en daaraan gekoppeld de opheffing en de verdeling van het 
Herstelfonds. Zo wordt werk gemaakt van de doelstellingen van het regeer akkoord 
om van de Vlaamse overheid een slagkrachtige overheid te maken en het aantal 
entiteiten te verminderen.

Wat Wonen betreft, worden de taken van beleidsvoorbereiding inzake hand-
having en die van beleidsuitvoering van de handhaving bij het Agentschap Wonen-
Vlaanderen ondergebracht. Dit betreft zowel toezicht als inspectie.

In Onroerend Erfgoed worden de taken van beleidsvoorbereiding inzake hand-
having ondergebracht bij het agentschap Onroerend Erfgoed en die van beleids-
uitvoering van de handhaving bij het Departement Leefmilieu, Natuur en Energie.

Voor Ruimtelijke Ordening worden de taken van beleidsvoorbereiding inzake hand-
having ondergebracht bij het Departement Ruimte Vlaanderen en die van beleids-
uitvoering van de handhaving bij het Departement Leefmilieu, Natuur en Energie. 

De fondsen van het Herstelfonds worden pro rata verdeeld over het Grondfonds, 
het Fonds voor de Wooninspectie en het Fonds Onroerend erfgoed.

Wijzigingen aan het kaderdecreet Bestuurlijk Beleid

In het kaderdecreet Bestuurlijk Beleid worden in grote lijnen de essentiële be-
ginselen voor de organisatie geformuleerd. Tot op heden kunnen taken van be-
leidsuitvoering binnen een specifiek beleidsveld niet losgekoppeld worden van het 
betreffende homogene beleidsdomein. Om de switch mogelijk te maken voor de 
uitvoeringstaken inzake handhaving op de beleidsvelden Ruimtelijke Ordening en 
Onroerend Erfgoed is een technische aanpassing aan het kaderdecreet nodig. Dit 
wordt gedefinieerd als een uitzondering die slechts tijdelijk wordt toegestaan in 
bijzondere gevallen, zoals in dit geval in afwachting van verdere structurele wijzi-
gingen om tot een fusie in één beleidsdomein Omgeving te komen.

Wijzigingen inzake Ruimtelijk Ordening

Voor wat Ruimtelijke Ordening betreft, worden er decretale wijzigingen door gevoerd 
aan het DABM. In de samenstelling van de Vlaamse Hoge Handhavingsraad voor 
Ruimte en Milieu wordt het aantal vertegenwoordigers van de beleids domeinen RWO 
en LNE aangepast aan de overheveling. Dit is louter cijfermatig.

In het ontwerp wordt ingeschreven dat de personeelsleden van het agent-
schap IRWO die overgeheveld worden naar het Departement LNE, hun hoedanig-
heid van officier van gerechtelijke politie kunnen behouden. Het betreft dan meer 
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bepaald de stedenbouwkundige inspecteurs die deze hoedanigheid via de VCRO 
verworven hebben. 

Wijzigingen inzake Wonen

Verder is er ook in beperkte wijzigingen aan de Vlaamse Wooncode voorzien.

Wijzigingen inzake Onroerend Erfgoed

Ook voor Onroerend Erfgoed zijn de decretale wijzigingen in functie van de tran-
sitie minimaal. In het Onroerenderfgoeddecreet worden de verwijzingen naar het 
“agentschap” verwijderd en vervangen door “de entiteit”. Daarnaast wordt bepaald 
dat minnelijke schikkingen door een door de minister aangestelde ambtenaar kun-
nen worden afgesloten omwille van de specifieke expertise die dit vereist.

Ten slotte worden ook het Onroerenderfgoeddecreet en het DABM aangepast, re-
kening houdend met bepalingen in decreten die later in werking treden, zoals 
de decreten van 25 april 2014 betreffende de omgevingsvergunning en de hand-
having ervan.

Zo krijgt het Milieuhandhavingscollege, dat het handhavingscollege wordt, ook 
de bevoegdheid om beroepen tegen de bestuurlijke geldboetes van Onroerend 
Erfgoed te behandelen. Het stakingsbevel wordt ook ingezet bij inbreuken tegen 
het Onroerenderfgoeddecreet. Een aantal verwijzingen en vergetelheden inzake 
archeologie worden rechtgezet. De rechterlijke controle op bestuurlijke maat-
regelen inzake Onroerend Erfgoed wordt bij de Raad van State gelegd.
 
Wijzigingen inzake de begrotingsfondsen

Er is voor gekozen om de Dienst Afzonderlijk Beheer Herstelfonds niet verder te la-
ten bestaan. Door de opheffing van het agentschap IRWO heeft het geen zin meer 
om de gelden over de verschillende beleidsdomeinen heen te laten toe komen in 
één Herstelfonds. De inbreng van de te verdelen gelden zal gebeuren in reeds be-
staande fondsen en op die manier komt de verantwoordelijkheid voor de verschil-
lende ontvangsten en uitgaven toe aan de verschillende beleidsdomeinen.

In de verschillende decreten moeten de verwijzingen naar het Herstelfonds worden 
gewijzigd.

De verdeling gebeurt pro rata van de inkomsten die al geruime tijd afzonderlijk 
geboekt worden per beleidsdomein. Het is een vrij technische berekening maar het 
komt neer op een verdeling van 18% voor het beleidsveld Wonen, 9% voor het be-
leidsveld Onroerend Erfgoed en 73% voor het beleidsveld Ruimtelijke Ordening. Bij 
de verdeling zal rekening gehouden worden met het onderscheid tussen de liquide 
middelen en de nog openstaande schuldvorderingen. Dit wordt verder uitgewerkt 
in de uitvoeringsbesluiten. Voor het jaar 2016 wordt in een overgangsregeling 
voorzien waarbij in het Herstelfonds reeds aparte rekeningen gevoerd worden per 
beleidsveld.

II. Bespreking

Axel Ronse stelt vast dat de uitvoering van de omgevingsvergunning meer en meer 
concreet wordt. Goede werking veronderstelt de onderbouw van een eengemaakte 
administratie. Zijn fractie percipieert het voorliggende ontwerp als een voorbode 
daarvan.

Hij wijst op het vrij negatieve advies van de SARO, die vindt dat een echte visie op 
een omgevingsadministratie, die naam waardig, blijft ontbreken. Op 22 september 
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 2015 antwoordde de minister dat aan de ambtenaren van de Departementen LNE 
en Ruimte Vlaanderen opdracht gegeven was om de transitie voor te bereiden. Het 
lid informeert of de tegen het najaar beloofde, concrete voorstellen er ook geko-
men zijn.

In de toelichting bij artikel 32 staat dat na goedkeuring wellicht nog tal van andere 
dingen moeten geregeld worden, wat moet samenlopen met de effectieve over-
dracht van bevoegdheden. Moeten nog fundamentele dingen in de uitvoerings-
besluiten geregeld worden? Is het de bedoeling om alles dit jaar nog voor de in-
werkingtreding van de omgevingsvergunning geregeld te hebben?

Wilfried Vandaele vraagt of het, wat Ruimtelijke Ordening betreft, ook in de toe-
komst zo blijft dat de middelen van het op te heffen Herstelfonds enkel kunnen 
gebruikt worden voor handhaving?

Meer specifiek vraagt hij of hij uit de inkanteling van de middelen van het Herstel-
fonds in het Grondfonds, geregeld in de artikelen 22 en 23 van het ontwerp en 
de vermelding ‘‘dat deze ontvangsten enkel mogen worden aangewend voor het 
verrichten van uitgaven die voortvloeien uit de toepassing van titel VI’’, mag af-
leiden dat deze middelen enkel voor handhaving kunnen worden gebruikt. Vindt 
de minister dat niet te beperkend? Wil de minister hier niet liever ook een andere 
aanwending dan bijvoorbeeld het vergoeden van advocatenkosten?

Minister Joke Schauvliege erkent dat wat voorligt, maar een stap is. De volgende 
stap is een volwaardig omgevingsdepartement. Voor de stand van zaken verwijst 
ze naar haar antwoord op een vraag om uitleg daarover (Vragen om uitleg Vl.Parl. 
2015-16, nr. 838). De adviezen van de diensten worden op politiek niveau uit-
geklaard.

Ook bevestigt zij dat de middelen uit het Herstelfonds verder gebruikt worden voor 
handhaving. Dat vindt zij logisch, gezien het belang van de handhaving.

De uitvoeringsbesluiten, waarnaar in artikel 32 wordt verwezen, betreffen puur 
organisatorische zaken. 

Op verzoek van Wilfried Vandaele preciseert minister Joke Schauvliege dat de be-
perking van de middelen tot het gebruik voor handhaving, zowel het ingekantelde 
fonds als de reguliere middelen betreft.

III. Stemming

Artikelsgewijze stemming

Artikel 1 tot en met 30

De artikelen 1 tot en met 30 worden zonder opmerkingen aangenomen met 
10 stemmen bij 1 onthouding.

Artikel 31

Op artikel 31 wordt een amendement ingediend (Parl.St. Vl.Parl. 2015-16, 
nr. 653/2). Tinne Rombouts licht toe dat dit amendement ertoe strekt een knel-
punt inzake de formulering en inwerkingtreding van artikel 31 recht te zetten. De 
middelen van het Herstelfonds worden sowieso reeds per beleidsveld ingeboekt. 
Dit hoeft niet decretaal te worden geregeld. Met het amendement wordt nu in ar-
tikel 31 enkel de verdeling van de middelen van het jaar 2016 tot op het ogenblik 
van de inwerkingtreding van het decreet geregeld.
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Het amendement strekkende tot de vervanging van artikel 31 wordt zonder opmer-
kingen aangenomen met 10 stemmen bij 1 onthouding.

Artikel 32

Artikel 32 wordt zonder opmerkingen aangenomen met 10 stemmen bij 1 onthou-
ding.

Eindstemming

Ter stemming gelegd, wordt het ontwerp van decreet houdende wijziging van di-
verse decreten ingevolge de integratie van de opdrachten van het agentschap 
Inspectie RWO in het departement Leefmilieu, Natuur en Energie en het agent-
schap Wonen-Vlaanderen, alsook betreffende de begrotingsfondsen en andere 
technische aanpassingen, zoals geamendeerd, aangenomen met 10 stemmen bij 
1 onthouding.

Tinne ROMBOUTS,
voorzitter

Bart DOCHY,
verslaggever
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 Gebruikte afkortingen

DABM decreet houdende algemene bepalingen inzake milieubeleid
IRWO  Inspectie Ruimtelijke Ordening, Wonen en Onroerend Erfgoed
LNE Leefmilieu, Natuur en Energie (beleidsdomein van de Vlaamse over-

heid)
RWO Ruimtelijke Ordening, Woonbeleid en Onroerend Erfgoed (beleids-

domein van de Vlaamse overheid)
SARO Strategische Adviesraad Ruimtelijke Ordening – Onroerend Erfgoed
VCRO Vlaamse Codex Ruimtelijke Ordening
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TEKST AANGENOMEN DOOR DE COMMISSIE

Hoofdstuk 1. Algemene bepaling

Artikel 1. Dit decreet regelt een gemeenschaps- en gewestaangelegenheid.

Hoofdstuk 2. Wijzigingen inzake het kaderdecreet bestuurlijk beleid van 18 juli 
2003

Art. 2. Aan artikel 4, §2, van het kaderdecreet bestuurlijk beleid van 18 juli 2003, 
gewijzigd bij het decreet van 26 juni 2015, wordt een derde lid toegevoegd, dat 
luidt als volgt:

“In afwijking van het eerste en het tweede lid, kan de Vlaamse Regering in uitzon-
derlijke gevallen specifieke taken van beleidsuitvoering binnen een of meerdere 
specifieke beleidsvelden van een beleidsdomein tijdelijk toevertrouwen aan een 
departement van een ander beleidsdomein.”.

Hoofdstuk 3. Wijzigingen inzake Ruimtelijke Ordening

Art. 3. In artikel 16.2.7, §2, eerste lid, van het decreet van 5 april 1995 houdende 
algemene bepalingen inzake milieubeleid, ingevoegd bij het decreet van 21 de-
cember 2007 en vervangen bij het decreet van 25 april 2014, worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:  

1° in punt 4° worden de woorden ”zes leden” vervangen door de woorden “zeven 
leden”;

2° in punt 5° worden de woorden “twee leden” vervangen door de woorden “een 
lid”. 

Art. 4. Aan artikel 16.3.8 van hetzelfde decreet, ingevoegd bij het decreet van 
21 december 2007 en gewijzigd bij het decreet van 30 april 2009, wordt een para-
graaf 3 toegevoegd, die luidt als volgt: 

“§3. In afwijking van paragraaf 1 kunnen toezichthouders die toezicht uitoefenen 
op het decreet, met inbegrip van de uitvoeringsbesluiten, vermeld in artikel 16.1.1, 
eerste lid, 19°ter, en op titel V met inbegrip van de uitvoeringsbesluiten en die 
belast zijn met de uitvoering van de handhaving op het beleidsveld Ruimtelijke 
Ordening ook de hoedanigheid hebben van officier van gerechtelijke politie.”.

Hoofdstuk 4. Wijzigingen inzake Wonen

Art. 5. In artikel 20, §2, eerste lid, van het decreet van 15 juli 1997 houdende de 
Vlaamse Wooncode, vervangen bij het decreet van 19 maart 2004 en gewijzigd bij 
het decreet van 29 april 2011,  worden de woorden “van het intern verzelfstandigd 
agentschap Inspectie RWO die” vervangen door de woorden “die door de Vlaamse 
Regering”.

Art. 6. In artikel 29bis, §8, van hetzelfde decreet, ingevoegd bij het decreet van 
31 mei 2013, worden de woorden “het agentschap Inspectie RWO” vervangen door 
de woorden “de entiteit waartoe de toezichthouders behoren”.
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 Hoofdstuk 5. Wijzigingen inzake Onroerend Erfgoed

Art. 7. In artikel 16.4.19 van het decreet van 5 april 1995 houdende algemene 
bepalingen inzake milieubeleid, ingevoegd bij het decreet van 21 december 2007 
en gewijzigd bij de decreten van 30 april 2009, 23 december 2010 en 4 april 2014, 
worden de volgende wijzigingen aangebracht: 

1° het woord “Milieuhandhavingscollege” wordt telkens vervangen door het woord 
“handhavingscollege”; 

2° paragraaf 2 wordt vervangen door wat volgt: 

 ‘‘§2. Het handhavingscollege doet uitspraak over: 
 1° de beroepen die worden ingesteld tegen beslissingen van de gewestelijke 

entiteit over de oplegging van een alternatieve of een exclusieve bestuur lijke 
geldboete en, in voorkomend geval, een voordeel ontneming als vermeld in 
hoofdstuk IV, afdeling IV;

 2° de beroepen die worden ingesteld tegen beslissingen van de gewestelijke 
beboetingsambtenaar, vermeld in artikel 6.1.1, 2°, van de Vlaamse Codex 
Ruimtelijke Ordening van 15 mei 2009, over de oplegging van een exclusieve 
of een alternatieve bestuurlijke geldboete als vermeld in de artikelen 6.2.2, 
6.2.6 en 6.2.13, §4, van die codex;

 3° de beroepen die worden ingesteld tegen beslissingen van de inspecteur 
Onroerend Erfgoed over de oplegging van een exclusieve of een alternatieve 
bestuurlijke geldboete als vermeld in de artikelen 11.2.5 en 11.2.6 van het 
Onroerenderfgoeddecreet van 12 juli 2013.”.

Art. 8. In artikel 6.3.1, tweede lid, van het Onroerenderfgoeddecreet van 12 juli 
2013 worden de woorden “Het agentschap dat” vervangen door de woorden “De 
entiteit die”.

Art. 9. In artikel 11.2.2, eerste lid, van hetzelfde decreet worden de volgende wij-
zigingen aangebracht:

1° in punt 2° worden de woorden “en artikel 6.2.5, eerste lid, 7° en 8°” vervangen 
door de woorden “artikel 6.2.5, eerste lid, 7° en 8°, en artikel 6.2.6, eerste lid, 
7° en 8°”;

2° in punt 3° worden de woorden “of verkavelingsvergunning onderworpen han-
delingen zonder of in strijd met de toelating, de stedenbouwkundige vergun-
ning of de verkavelingsvergunning” vervangen door de woorden “, verkavelings-
vergunning, milieuvergunning, machtiging, ontheffing of afwijking onder worpen 
handeling zonder of in strijd met de toelating, de stedenbouwkundige vergun-
ning, verkavelingsvergunning, milieuvergunning, machtiging, ontheffing of af-
wijking”;

3° in punt 4° wordt tussen de woorden “of in strijd met” en de woorden “de voor-
waarden of maatregelen” de zinsnede “de code van goede praktijk,” ingevoegd.

Art. 10. In artikel 11.2.2, eerste lid, van hetzelfde decreet, zoals te wijzigen door 
artikel 9 van dit decreet, worden de volgende wijzigingen aan gebracht: 

1° in punt 1° worden de woorden “uitvoerbare stedenbouwkundige vergunning” 
vervangen door de woorden “uitvoerbare stedenbouwkundige vergunning of 
omgevingsvergunning voor stedenbouwkundige handelingen”;
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2° in punt 3° worden de woorden “stedenbouwkundige vergunning, verkavelings-
vergunning, milieuvergunning, machtiging, ontheffing of afwijking onder-
worpen handeling zonder of in strijd met de toelating, de stedenbouwkundige 
vergunning, verkavelingsvergunning, milieuvergunning, machtiging, ontheffing 
of afwijking” vervangen door “stedenbouwkundige vergunning, verkavelings-
vergunning, milieuvergunning, omgevingsvergunning, machtiging, ontheffing of 
afwijking onderworpen handeling zonder of in strijd met de toelating, steden-
bouwkundige vergunning, verkavelingsvergunning, milieuvergunning, omge-
vingsvergunning, machtiging, ontheffing of afwijking”.

Art. 11. In artikel 11.2.4, §1, eerste lid, van hetzelfde decreet worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° in punt 1° wordt tussen de zinsnede “6.4.8,” en de zinsnede “11.4.5, §2, tweede 
en derde lid,” de zinsnede “‘6.4.9,” ingevoegd;

2° punt 2° wordt vervangen door wat volgt: 

 “2° a) het niet bezorgen door de aangestelde archeoloog van een archeologie-
nota, als vermeld in artikel 5.4.8 en 5.4.12;

  b) het niet bezorgen van een nota, als vermeld in artikel 5.4.16;
  c) het niet melden van de aanvang van een archeologisch vooronderzoek 

met ingreep in de bodem, als vermeld in artikel 5.4.14 en 5.5.4, eerste 
lid;

  d) het niet tijdig bezorgen van een archeologierapport, als vermeld in arti-
kel 5.4.20 en 5.5.4, tweede lid;

  e) het niet tijdig bezorgen en publiceren van een eindverslag, als vermeld 
in artikel 5.4.21 en 5.5.4, derde lid;

  f) het niet melden van de aanvang van een archeologische opgraving, als 
vermeld in artikel 5.4.10, 5.4.18 en 5.5.4, eerste lid;”;

3° in punt 3° wordt de zinsnede “artikel 6.1.6, tweede lid, 1°” vervangen door de 
zinsnede “artikel 6.1.6, derde lid, 1°”;

4° punt 4° wordt vervangen door wat volgt: 

 “4° het niet melden van een wijziging van bewaarplaats of zakelijk rechthouder, 
als vermeld in artikel 5.2.2, en het niet melden van het voornemen, als 
vermeld in artikel 5.2.3.”.

Art. 12. In artikel 11.2.5 van hetzelfde decreet wordt paragraaf 4 vervangen door 
wat volgt:

“§4. Binnen een termijn van dertig dagen, te rekenen vanaf de datum waarop de 
beslissing van de inspecteur Onroerend Erfgoed tot het opleggen van een bestuur-
lijke geldboete aan de vermoedelijke overtreder ter kennis wordt gebracht, kan de-
gene aan wie de boete werd opgelegd, beroep indienen bij het handhavingscollege, 
vermeld in artikel 16.4.19 van het decreet van 5 april 1995 houdende algemene 
bepalingen inzake milieubeleid, volgens de procedure voorgeschreven in hoofd-
stuk 3, afdelingen 1 en 2, en hoofdstuk 4, afdelingen 1 en 2, van het decreet van 
4 april 2014 betreffende de organisatie en de rechtspleging van sommige Vlaamse 
bestuursrechtscolleges. Het beroep schorst de bestreden beslissing.’’.

Art. 13. In artikel 11.2.6, §1, van hetzelfde decreet wordt de zinsnede “arti-
kel 11.2.2, eerste lid, 10° of 11°” vervangen door de zinsnede “artikel 11.2.2, 
eerste lid, 9° of 10°”.
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 Art. 14. In artikel 11.5.5, §1, eerste lid, van hetzelfde decreet worden tussen het 
woord “misdrijven” en de woorden “of schade” de zinsnede “, inbreuken” inge-
voegd.

Art. 15. In artikel 11.5.8 van hetzelfde decreet wordt paragraaf 4 opgeheven.

Art. 16. In artikel 11.5.10, §2, tweede lid, van hetzelfde decreet wordt de zin-
snede “§7” vervangen door de zinsnede “§8”.

Art. 17. In artikel 11.5.15, §2, van hetzelfde decreet wordt de zinsnede “, §3 en 
§4,” vervangen door de zinsnede “ en §3,”.

Art. 18. In artikel 11.6.2, eerste lid, van hetzelfde decreet wordt de zinsnede “de 
leidend ambtenaar van de entiteit die door de Vlaamse Regering belast wordt met 
de handhaving van dit decreet” vervangen door de zinsnede “de door de Vlaamse 
Regering aangeduide ambtenaar”. 

 In artikel 11.6.2, tweede lid, van hetzelfde decreet wordt het woord “leidend” 
geschrapt.

Hoofdstuk 6. Wijzigingen inzake begrotingsfondsen

Art. 19. §1. Artikel 18 van het decreet van 29 juni 2007 houdende bepalingen tot 
begeleiding van de aanpassing van de begroting 2007, gewijzigd bij het decreet 
van 12 juli 2013, wordt opgeheven.

§2. In artikel 25 van het decreet van 21 december 1990 houdende begrotings-
technische bepalingen alsmede de bepalingen tot begeleiding van de begroting 
1991, gewijzigd bij het decreet van 25 juni 1992, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° in paragraaf 1 worden de woorden “fonds voor de monumenten en landschap-
pen” vervangen door de woorden “Fonds onroerend erfgoed”;

2° paragraaf 2 wordt vervangen door wat volgt: 

 “§2. Aan het Fonds onroerend erfgoed worden toegewezen:
 1° alle ontvangsten voortkomend uit de verkoop van publicaties of uit aller-

hande initiatieven van het agentschap Vlaams Instituut voor het Onroerend 
Erfgoed;

 2° de ontvangsten die gerealiseerd worden op grond van hoofdstuk 11 van het 
Onroerenderfgoeddecreet van 12 juli 2013 en zijn uitvoeringsbesluiten en 
de handhavingsbepalingen in de decreten, vermeld in artikel 12.2.1 van het 
Onroerenderfgoeddecreet;

 3° de teruggevorderde subsidies en premies die werden toegekend ter uitvoe-
ring van hoofdstuk 10 van het Onroerenderfgoeddecreet van 12 juli 2013, 
zijn uitvoeringsbepalingen en de decreten, vermeld in artikel 12.2.1 van dit 
decreet.

   Aan het Fonds onroerend erfgoed wordt eveneens toegewezen 9% van het 
saldo van de dienst met afzonderlijk beheer Herstelfonds beschikbaar als over te 
dragen saldo bij afsluiting van de jaarrekening 2015. Dit saldo wordt vastgesteld 
door de Vlaamse Regering.”;
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3° paragraaf 3 wordt vervangen door wat volgt:

 “§3. De middelen van het Fonds onroerend erfgoed dienen aangewend te wor-
den voor:

 1° het dekken van uitgaven met betrekking tot publicaties en allerlei initiatieven 
van het agentschap Vlaams Instituut voor het Onroerend Erfgoed;

 2° het dekken van uitgaven die betrekking hebben op de handhaving van de in 
paragraaf 2, eerste lid, 2°, vermelde decreten en uitvoeringsbesluiten;

 3° het verlenen van subsidies en premies op basis van hoofdstuk 10 van het 
Onroerenderfgoeddecreet van 12 juli 2013.”;

4° er wordt een paragraaf 4 toegevoegd, die luidt als volgt: 

 “§4. Alle schulden, vorderingen en tegoeden van het Herstelfonds op grond van 
het Onroerenderfgoeddecreet van 12 juli 2013 en zijn uitvoeringsbesluiten en 
de decreten, vermeld in artikel 12.2.1 van dit decreet, worden overgenomen 
door het Fonds onroerend erfgoed.”.

Art. 20. Artikel 19 van het decreet van 29 juni 2007 houdende bepalingen tot be-
geleiding van de aanpassing van de begroting 2007, gewijzigd bij het decreet van 
29 maart 2013, wordt vervangen door wat volgt:

“Art. 19. §1. Er wordt een begrotingsfonds als vermeld in artikel 12, §1, van het 
decreet van 8 juli 2011 houdende de regeling van de begroting, de boekhouding, 
de toekenning  van subsidies en de controle op de aanwending ervan, en de con-
trole door het Rekenhof opgericht, genaamd Fonds voor de Wooninspectie. 

 De ontvangsten die gerealiseerd worden op grond van de artikelen 20bis tot en 
met 20quater, artikel 29bis en 102bis van het decreet van 15 juli 1997 houdende 
de Vlaamse Wooncode worden toegewezen aan het Fonds voor de Wooninspectie.  

 Aan het Fonds voor de Wooninspectie wordt eveneens toegewezen 18% van het 
saldo van de dienst met afzonderlijk beheer Herstelfonds beschikbaar als over te 
dragen saldo bij afsluiting van de jaarrekening 2015. Dit saldo wordt vastgesteld 
door de Vlaamse Regering.

 De in het tweede lid bedoelde ontvangsten mogen enkel worden aangewend 
voor het verrichten van uitgaven die betrekking hebben op de handhaving en het 
toezicht op de naleving van het in dat lid vermelde decreet. 

§2. Alle schulden, vorderingen en tegoeden van het Herstelfonds die betrekking 
hebben op de artikelen 20bis tot en met 20quater, artikel 29bis en 102bis van het 
decreet van 15 juli 1997 houdende de Vlaamse Wooncode worden overgenomen 
door het Fonds voor de Wooninspectie.”. 

Art. 21. In artikel 5.6.3 van de Vlaamse Codex Ruimtelijke Ordening van 15 mei 
2009 worden de volgende wijzigingen aangebracht: 

1° in punt 2° van paragraaf 2 worden de woorden “onverminderd de bepaling van 
artikel 6.1.56” opgeheven;

2° in punt 3° van paragraaf 2 worden de woorden “titel VI uitgezonderd” vervan-
gen door de woorden “met inbegrip van alle ontvangsten die voortvloeien uit de 
toepassing van titel VI”;
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 3° aan paragraaf 2 wordt een punt 5° toegevoegd, dat luidt als volgt:

 “5° 73% van het saldo van het Herstelfonds beschikbaar als over te dragen 
saldo bij de afsluiting van de jaarrekening 2015. Dit saldo wordt vastgesteld 
door de Vlaamse Regering.”.

Art. 22. §1. In titel VI, hoofdstuk I, van dezelfde codex, gewijzigd bij de decreten 
van 18 december 2009, 16 juli 2010, 11 mei 2012 en 25 april 2014, wordt het 
opschrift van afdeling 10 vervangen door wat volgt: 

“AFDELING 10. Financiële verrichtingen”.

§2. In artikel 6.1.21 van dezelfde codex, op te heffen bij het decreet van 25 april 
2014, wordt in paragraaf 2 en paragraaf 5 het woord “Herstelfonds” vervangen 
door het woord “Grondfonds”.

§3. Artikel 6.1.56 van dezelfde codex, gewijzigd bij het decreet van 18 december 
2009 en op te heffen bij het decreet van 25 april 2014, wordt vervangen door wat 
volgt: 

“Art. 6.1.56. De ontvangsten die voortvloeien uit de toepassing van titel VI worden 
toegewezen aan de DAB Grondfonds, vermeld in artikel 5.6.3. 

 De in het eerste lid vermelde ontvangsten mogen enkel worden aangewend voor 
het verrichten van uitgaven die voortvloeien uit de toepassing van titel VI.”.

Art. 23. §1. In artikel 46 van het decreet van 25 april 2014 betreffende de hand-
having van de omgevingsvergunning wordt in paragraaf 1 van het toe te voegen ar-
tikel 6.2.11 van de Vlaamse Codex Ruimtelijke Ordening het woord “Herstelfonds” 
vervangen door het woord “Grondfonds”.

§2. In artikel 70 van hetzelfde decreet wordt in paragraaf 2 en paragraaf 5 van het 
toe te voegen artikel 6.3.12 van de Vlaamse Codex Ruimtelijke Ordening het woord 
“Herstelfonds” vervangen door het woord “Grondfonds”.

§3. In artikel 106 van hetzelfde decreet wordt het toe te voegen artikel 6.5.1 van 
de Vlaamse Codex Ruimtelijke Ordening vervangen door wat volgt:

“Art. 6.5.1. De ontvangsten die voortvloeien uit de toepassing van titel VI worden 
toegewezen aan de DAB Grondfonds, vermeld in artikel 5.6.3. 

 De in het eerste lid vermelde ontvangsten mogen enkel worden aangewend voor 
het verrichten van uitgaven die voortvloeien uit de toepassing van titel VI.”.

Art. 24. In artikel 20bis, §6, tweede lid, van het decreet van 15 juli 1997 houden-
de de Vlaamse Wooncode, ingevoegd bij het decreet van 7 juli 2006  en vervangen 
bij het decreet van 29 april 2011, worden de woorden “Herstelfonds, vermeld in 
artikel 6.1.56 van de Vlaamse Codex Ruimtelijke Ordening van 15 mei 2009” ver-
vangen door de woorden “Fonds voor de Wooninspectie, vermeld in artikel 19 van 
het decreet van 29 juni 2007 houdende bepalingen tot begeleiding van de aanpas-
sing van de begroting 2007”.

Art. 25. In artikel 102bis, §8, tweede lid, van hetzelfde decreet, ingevoegd bij het 
decreet van 15 december 2006 en vervangen bij het decreet van 29 april 2011, 
worden de woorden “Herstelfonds, vermeld in artikel 6.1.56 van de Vlaamse Codex 
Ruimtelijke Ordening van 15 mei 2009” vervangen door de woorden “Fonds voor 
de Wooninspectie, vermeld in artikel 19 van het decreet van 29 juni 2007 hou-
dende bepalingen tot begeleiding van de aanpassing van de begroting 2007”.
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Hoofdstuk 7. Overgangs- en slotbepalingen

Art. 26. Artikel 11 van het decreet van 25 april 2014 betreffende de handhaving 
van de omgevingsvergunning wordt opgeheven.

Art. 27. Artikel 126 van hetzelfde decreet wordt opgeheven.

Art. 28. Artikel 132 van hetzelfde decreet wordt opgeheven.

Art. 29. Artikel 380 van het decreet van 25 april 2014 betreffende de omgevings-
vergunning wordt opgeheven.  

Art. 30. Artikel 3 van dit decreet heeft pas uitwerking op het ogenblik dat de benoe-
ming van de leden van de Vlaamse Hoge Handhavingsraad voor Ruimte en Milieu 
die vóór de inwerkingtreding van artikel 5 van dit decreet werden voor gedragen 
door de beleidsraad van het beleidsdomein Ruimtelijke Ordening, Woonbeleid en 
Onroerend Erfgoed een einde neemt overeenkomstig artikel 16.2.7, §3, van het 
decreet van 5 april 1995 houdende algemene bepalingen inzake milieubeleid. 

Art. 31. Alle ontvangsten en uitgaven die vanaf 1 januari 2016 per beleidsdomein 
afzonderlijk gerealiseerd worden en geboekt zijn op de begrotingsuitvoerings-
rekening van het Herstelfonds volgens de rechtsgrond waarop ze gebaseerd 
zijn, worden afzonderlijk vereffend en verdeeld per beleidsveld op datum van de 
inwerking treding van de artikelen 19, 20 en 21. De afzonderlijke saldi van de 
voornoemde ontvangsten van 2016 na vermindering van de uitgaven van 2016 
worden per beleidsveld toegewezen zoals hierna bepaald. Het saldo dat is ge-
boekt voor het beleidsveld Beheer en Bescherming Onroerend Erfgoed wordt over-
gedragen aan het Fonds onroerend erfgoed, vermeld in artikel 19. Het saldo dat is 
geboekt voor het beleidsveld Woonbeleid wordt overgedragen aan het Fonds voor 
de Wooninspectie, vermeld in artikel 20. Het saldo dat is geboekt voor het beleids-
veld Ruimtelijke Ordening wordt overgedragen aan het Grondfonds, vermeld in 
artikel 5.6.3 van de Vlaamse Codex Ruimtelijke Ordening van 15 mei 2009 zoals 
gewijzigd door artikel 21.

Art. 32. Dit decreet treedt in werking op een door de Vlaamse Regering vast te 
stellen datum.

 In afwijking van het eerste lid:
1° treedt artikel 4 in werking op de dag dat artikel 118 van het decreet van 25 april 

2014 betreffende de handhaving van de omgevingsvergunning in werking 
treedt;

2° treden de artikelen 7 en 12 in werking op de dag dat artikel 131 van het decreet 
van 25 april 2014 betreffende de handhaving van de omgevings vergunning in 
werking treedt;

3° treedt artikel 10 in werking op de dag dat artikel 379 van het decreet van 
25 april 2014 betreffende de omgevingsvergunning in werking treedt.


